



## 分类指导抓生产 昆明各地忙春耕

秧苗长势喜人



种植马铃薯

要领导专题研究了大春粮食生产工作,召开全县粮食生产工作会。3月21日,县政府在石林街道召开水稻绿色高质高效创建项目是该乡优势传统产业项目。今年,金源乡采取机械化育秧,稳步推进农业生产机械化。目前,470盘机械化育秧秧苗长势喜人,为机械化插秧奠定了良好基础。

寻甸回族彝族自治县农业农村局农业技术推广工作站坚持示范引领、科技支撑、绿色发展,做强品牌的理念,按照最适区域、最优品种,相对连片进行示范布局,加强对农作物品种比和品种选育试验的指导,宣传带动寻甸县优质稻米、马铃薯产业发展,帮助农户增产增收。3月16日,工作人员到六哨乡进行马铃薯品种试验、示范种植,共品比试验13个品种、示范展示6个品种;3月17日,又到七星镇进行水稻品种比与选育试验示范育秧,共品比试验7个品种、选育展示7个品种。

寻甸县金源乡是昆明市水稻种植面积最大的乡镇,1.07万亩“水稻绿色高质高效创建”项目是该乡优势传统产业项目。今年,金源乡采取机械化育秧,稳步推进农业生产机械化。目前,470盘机械化育秧秧苗长势喜人,为机械化插秧奠定了良好基础。

走进金源乡,300余亩软籽石榴正在修枝打权,1000余亩蔬菜正在整田理墒,2500亩制种玉米正在铺膜撒种,金源村14亩烤烟育苗已接近尾声……

石林彝族自治县2022年承担着全市水稻旱种和玉米大豆带状种植的主要任务。县委、县政府主

### 人物故事

## 尹露可:为热爱付出

30岁,是一个生命的节点,很多人都会在这个时候重新思考人生的抉择,尹露可也不例外。

2016年,30岁的尹露可告别之前干的文字工作,来到安宁太平花卉基地工作。一个偶然的机会,她从花卉生产端出发,一路向前,走遍了上海、深圳、厦门、成都等16个城市,去调研鲜花离开花卉种植基地之后的流通过程。14天的旅程,2万余字的记录,她也因此爱上了花。

经过5年的积累,2022年1月7日,尹露可和她的伙伴们终于拥有了自己的花店——椿淳植物商店。

花店里的花,配色都追求自然,讲究花卉和绿植之间最纯粹的搭配,即便是过年的时候,也从来不添加什么装饰品。“我希望所有的花都能贴近它本身的形态,尊重它原生的属性,这才是对这些植物最大的尊重。”尹露可说。

花店内没有什么花架,大多数花都散在地上。里屋有一个大吧台,这是她们平时的工作台,有空也会接待一些来买花的老朋友。尹露可说,开这个花店,就是想打造一个休闲、自由的空间,让城市中

忙碌一天的人在此能找到一些心灵慰藉。与其说这家花店,不如说是文艺生活的载体,尹露可希望这里能成为美学、生活、植物、文化与咖啡的综合体,就像花店的理念一样,闲暇时就“躺平、猫起来、跑来跑去”。

事实上,自从开了花店,尹露可一刻也没能“躺平”。谈到在花店的工作,尹露可笑着说:“累,是真的累啊。昨天晚上我们还去斗南装货到凌晨两点。”

但即便再辛苦,也不会妨碍生活越变越好。一次次上门装配的服务,一盆盆别出心裁的组装,他们用心呈现一花一叶,让陌生人成了回头客。这对于半路出家的尹露可来说,已经足够欣慰了。“虽然忙,但每天能遇到许多不同的人,和很多客户成了朋友,我好像找到了生命的意义,不就是为所热爱的东西付出所有吗?”

在昆明,开花店的不少,一路走来,她就同田野间一枝平凡的花朵,这花朵没有人注目,也不为人所知,但她,也正在这多彩的世界里鲜活地绽放。

本报实习生 沈晓丽 本报记者 余红

### 今日观察

## 官渡区深入推进作风革命效能革命—— 招大引强聚产业促发展

本报记者 茶志福

当前,官渡区正按照省、市安排部署,全面开展“当好排头兵”大讨论、大竞赛活动,深入推进作风革命效能革命,推动各级各部门实现工作作风大转变、工作效能大提升,加快打造“4321”金字塔型现代化产业生态圈,加速发展总部经

济、数字经济、服务贸易、文旅康养四大产业集群,着力做精做特传统优势产业,做大做强战略性新兴产业,构建大数据、大健康、大生态、大文创、大旅游融合发展格局,打造产业集聚的实力之区,有力支撑全区高质量跨越式发展。

### 大抓产业发展和招商引资

产业兴则经济兴,产业强则经济强。近年来,官渡区产业发展引领力不断增强,经济总量连续6年保持全省第一,2021年达到1441.37亿元,综合实力持续梯级进位。

数据领先,与官渡区大抓产业发展密不可分。仅在2021年,该区就出台了产业发展、招商引资等专项扶持政策8个,区级领导率先带队外出招商考察,举办了官渡·粤港澳大湾区招商推介会,发布了全国首个县区级产业投资地图App和投资机会清单,与百度、中星微等21家企业签订了合作协议。截至目前,全区共培育总部企业37户,有9家世界500强企业区域总部落地扎根,保有税收千万元楼宇14幢、亿元楼宇7幢,经济发展活力持续增强。

进入新的一年,官渡区主动融入全省、全市发展大局,坚持以产业聚集、项目带动、招大引强为引领,着力当好经济总量的“龙头”,挑好项目招引的“大梁”。坚持以产业转型升级、提质增效、

增量扩优为导向,重点发展总部经济、数字经济、服务贸易、文旅康养四大产业集群,增强产业生态对经济发展的支撑能力。深化“1+8+N”圈层招商,建立企业库与项目库,狠抓集体式、链长式产业导入。同时,积极完善在建、新开、投产、储备4个项目清单,努力打造基金+项目+产业的一体化生态链。

春节收假后,官渡区率先举行“汇聚发展新动能 共启开放新征程”2022年招商引资暨重点项目推介会,围绕全区产业布局和经济发展政策礼包,自贸试验区国际贸易企业集聚平台、数字经济产业规划、土地供应项目、绿色食品总部基地项目、营商环境服务举措等内容进行重点推介。

官渡区委主要领导带头践行一线工作法,率领区住建、发改、商投、城改等部门负责人,深入昆明地铁5号线渔村停车场、华能澜沧江水电股份有限公司、中铁八局集团昆明铁路建设有限公司等辖区重点项目、重点企业走访调

研,要求全区各相关职能部门和街道,按照工作项目化、项目清单化、清单具体化的要求,主动为企业服务,并同项目建设责任单位密切配合、相互支持,合力推进辖区重点项目建设。

今天的产业项目,就是明天的经济实力。2月28日至3月2日,官渡区委主要领导带队赴福州市开展招商引资,先后到福州软件园、东湖数字小镇、网龙网络科技有限公司等特色产业园区、数字经济企业进行拜访考察。3月4日至5日,官渡区政府主要领导带队赴杭州市开展学习考察,主动与优质服务贸易企业进行座谈,与意向投资企业洽谈交流,学习先进经验和发展规划,探索服务贸易创新发展新路径。

“一把手”带头抓产业、抓招商、抓项目,为全区作出了示范。官渡区商投局等区级有关部门将进一步跟踪对接拜访企业,吸引更多优质企业和项目入驻官渡、落地官渡,促进全区经济结构转型升级,拉动区域经济增长。

### 大抓营商环境和市场主体

企业的快速发展,是官渡区经济发展的重要支撑。近年来,官渡区坚持政府围着企业转、企业有事马上办,全面落实助企纾困政策,支持和鼓励市场主体做大做强,全市市场主体存量、发展数和每千人拥有量稳居全省各县区第一,被评为云南省民营经济综合10强县,截至2月11日,全区登记市场主体24.15万户,其中企业8.24万户、个体工商户15.91万户,民营企业市场主体数排名全省第一。

为了让市场主体进一步多起来、活起来、大起来、强起来,官渡区一边持之以恒抓好基础设施硬环境建设,一边旗帜鲜明抓好营商环境这一软环境建设,切实解决企业发展遇到的痛点、难点、堵点问题。

1月11日,官渡区首批20名营商环境观察员正式上岗,他们是从“两代表一委员”、专家学者、市场主体等社会各界人士中公开选聘出来的,上岗后将定期宣传解读惠企惠民政策,收集反馈企业和群众意见,并对全区各级党政机关、人民团体、事业单位进行监督,督促官渡区行政职能部门深化服务理念,创新服务方式,提高服务质量。

各级组织部门牢固树立“围绕中

心抓党建,抓好党建促发展”理念,坚持把优化营商环境作为一项重大任务。截至目前,全区已开设产业招商、产业构建等6个专业化能力研修班,组织150余名领导干部参加了招商引资工作培训第一课。同时,把模范机关创建和“寻标对标达标创标”行动作为优化提升营商环境的重要抓手,在窗口服务单位持续开展党员示范岗、先锋岗创建活动,推动党员干部带头做“有呼必应、无事不扰”的金牌服务员。组织业务指导单位、窗口单位党组织与“两新”党组织结对共建,通过送政策解难题、送服务促发展、送温暖强信心等活动,常态化开展大走访、大调研。商会协会党委以党组织为纽带,组织商会多形式开展交流研讨。

今年2月,官渡区制定印发了《关

于进一步优化营商环境促进市场主体倍增工作的实施方案》,进一步明确要树牢抓发展必须抓产业、抓产业必须抓市场主体培育的鲜明导向,通过外引增量与内生增量并重,努力形成大企业“顶天立地”、中小企业“铺天盖地”、微型企业及个体工商户“枝繁叶茂”的发展格局。力争到2025年,全区市场主体数量达到43万余户,全区企业数量实

现倍增,达到17万余家、年均增长18.67%,全区市场主体活跃度达到70%;民营经济增加值占全区GDP比例达到50%以上。

围绕市场主体倍增目标,该区持续将优化提升营商环境作为头号工程。通过探索推进一业一证、照多址、集群注册等改革,提高登记便利化水平;通过大力推进行政审批事项减环节、减材料、减时限、减费用等措施,提高行政审批效率;通过实施金融服务民营企业一对一、面对面融资协调机制等举措,强化财税金融支持。同时,着力强化要素保障,畅通政企沟通渠道,全面落实减税降费政策,切实减轻企业经营负担。

官渡区还聚焦延链补链强链,着力引进一批投资规模大、产业层次高、创新能力强、与官渡区产业契合度好的旗舰型产业项目。同时,按照一个项目配套一个推进组、一个工作方案、一套优惠政策建立工作推进机制,统筹协调解决重点产业链重大项目、重点企业引进落地过程中的问题。对来官渡区投资的重大招商引资项目,全力提供从项目对接洽谈到落地开工的全流程服务。



官渡区发展动力持续增强

## 滇中新区开办企业实现1小时办结

本报讯(记者 王琼梅) 3月14日,云南省某生物制药公司在滇中新区政务服务大厅领取到开办企业免费大礼包,内含营业执照正副本、4枚企业公章、税务Ukey和一份开办企业政策宣传册,标志着在云南滇中新区开办企业实现“零成本”速办结。

当天,云南滇中新区市场监督管理、税务、行政审批部门启动“并联审批”,为新开办企业送出免费大礼包,让企业营业执照立等可取,减免刻章和税

控设备两项费用,为企业至少节约900元,同时也省去了跑刻章店和税控设备公司的时间。

“以前新开一家企业,办理营业执照、刻章、税务要分别跑,时间长的话要5天以上,费用方面单是刻章就要好几百,现在网上申办、自助打照,不到一小时就全部办好了,而且是全免费。”谈及营商环境优化带来的改变,企业办事员沈军欣喜地说。

近年来,云南滇中新区开办企业时

间从2020年实现1天办完、2021年0.5天办结,到2022年实现“零成本”1小时办结,时限不断压缩,环节不断减少,成本不断降低。云南滇中新区还持续推进“减税降费”,企业可申请延期缴纳税费,将资金优先用于发展企业;税务部门与银行开展贷款合作,让中小企业在贷款方面享受“降费”优惠。下一步,云南滇中新区将进一步提升开办企业便利化水平,吸引更多企业到此落户,推动区域经济高质量发展。

### 昆速览

## 昆明市2021年“10大名品”揭晓

本报讯(记者 茶志福) 3月16日,昆明市打造世界一流“绿色食品牌”工作领导小组决定,对昆明方德波尔格玫瑰花卉有限公司、云南芸岭鲜生农业发展有限公司等60家企业和产品,授予2021年昆明市“10大名品”和绿色食品“10强企业”“10佳创新企业”称号。

昆明方德波尔格玫瑰花卉有限公司“荷冠”牌玫瑰鲜切花、昆明虹之华园艺有限公司“虹華園艺”牌菊花种苗等10户企业的产品获得“10大名花”称号;云南芸岭鲜生农业发展有限公司“芸岭鲜生”有机西芹、云南泉龙马铃薯种植有限公司“泉龍”牌马铃薯等10户企业的产品获得“10大名菜”称号;云南白药集团中药资源有限公司“七一七”、“三七”、“云南生物谷药业股份有限公司灯盏细辛等10户企业的产品获得“10大名药材”称号;昆明雪兰牛奶有限责任公司“鲜牛奶”、“昆明奥力联盟农业开发有限公司有机小榄蛋等10户企业的产品获得“10大名优农产品”称号;康师傅(昆明)方便食品有限公司、“云南嘉华食品有限公司”、“昆明龙腾生物乳业有限公司”等10户企业获得绿色食品“10强企业”称号;昆明品世食品有限公司、“昆明阳宗海云菌绿色食品现代农业产业园项目”是今年阳宗海签下的首个10亿元项目。

阳宗海云菌绿色食品现代农业产业园项目计划总投资10亿元,项目以打造食用菌全产业链为目标,以菌种研发为起点,涵盖菌包生产、食用菌种植、食用菌产品加工、食用菌主题旅游等中间流程,实现食用菌相关产品的交易和流通、食用菌技术的输出,促进阳宗海食用菌产业产学研一体化深度融合,该项目建成后预计综合总产值可达到7亿元,年均上缴综合税收2700万元。

另外两个项目分别是昆明檀薪新能源有限公司、国能阳宗海发电有限公司的园区智慧集中供热项目和“光伏+”产业项目。阳宗海管委会相关负责人表示,将全力以赴、扎实做好项目落地各项协调工作,竭尽全力提供优质服务,努力为项目发展营造良好环境。

## 晋宁区举办专场招聘 把岗位送到家门口

本报讯(记者 党晓培 通讯员 邓棋丹) 近日,晋宁区上蒜镇在牛心、石寨、河泊等临湖一侧村庄举行专场招聘会,22家企业参与招聘,提供就业岗位500余个,吸引1000余人前来求职咨询。

招聘会举办前,上蒜镇通过微信公众号、朋友圈、大喇叭、入企业等方式进行推广宣传,吸引更多企业加入到招聘会。活动现场,参与的企业都设置了招聘宣传展板,展示了岗位信息、工种、薪资及企业相关福利待遇。现场还有招聘专员详细介绍公司情况,解答求职者疑问。参加本次招聘会的各企业所提供的就业岗位涉及市场专员、管理人员、驾驶员、质检员、行政专员、厨师、保洁等多个行业,有近百人达成初步就业意向。

上蒜镇党委副书记胡蓉丽介绍:“这次招聘会主要集中在临湖一侧的3个村庄,目的是通过‘送岗进村’的招聘形式,进一步增加群众的就业机会,解决企业招工难问题。”

### 校企携手合作 提升业务技能

本报讯(记者 张雁群) 近日,一场市政工程专业人才岗位知识提升培训活动在昆明经开区举办。来自昆明神犁设备制造有限责任公司技术中心、生产一线等部门的62名业务骨干、专业技术人员参加培训。

据悉,本次培训是昆明神犁设备制造有限责任公司党委与云南建投培训中心党支部签订共建协议后,为加强市政工程专业人才培养而开展的一次校企培训合作,着力解决神犁设备公司近几年业务拓展转型过程中,在施工组织、质量、成本控制等方面的问题。本次培训班教学课程采取“线上+线下”相结合的教学模式进行,安排52个学时。课程设置法律法规学习、项目组织施工、市政工程现场安全管理、项目成本控制等课程,并对各学员在具体工作中存在的困难和问题一一进行现场解答。